

绘就三川人民健康添彩画卷

——新中国成立70年我市医疗卫生事业发展综述

□记者 黄佳

(上接4版)

截至目前，全市拥有各级各类中医医院44所，各县（市、区）均有1所县级中医医院，开放床位近5000张。全市71%以上的社区有社区卫生服务中心，

89%的乡镇卫生院设有中医药综合服务站，95%以上的乡镇卫生院、90%以上的社区卫生服务中心、100%的社区卫生服务站、57%的村卫生室可提供中医药服务。

在中医药人才建设方面，我市深入实施农村卫生人才培养“51111”工程、“三名”工程、“369”人才工程，深入开展农村订单定向免费医学生培养。通过开展中医适宜技术培训、中医住院医师规范化培训、西医学中医、

“名老中医”评选、师承学习、对口支援等形式，内引外联打造了一支高素质的中医药人才队伍。

为引进优质医疗资源、提高区域专科诊疗技术水平和服务能力，周口市中医院与中国中医科学院眼科医院开展技术协作并举行了技术协作签约揭牌仪式，与北京心脏联盟合作，举行了心脏联盟周口房颤中心揭牌仪式。在全市中医医院开展了卒中中心建设，健全场地、设施、人员、制度，进一步完善卒中急诊救治体系，全面完善中医医院急诊急救功能。

70年来，我市中医药行业从无到有取得了瞩目的成就，为防病治病、保驾护航人民健康作出巨大贡献。



周口市中心医院肿瘤筛查神器 PET-CT

记者 黄佳 摄

从“小病拖、大病扛”到“看病按比例报销”

“住上一次院，一年活白干”，上世纪90年代，这句在农村广泛流行的俗语，是农民因病返贫的真实写照。

“以前看个病得看自己兜里有没有钱，所以很多人都是小病拖、大病扛。自从有了新农合，看病真的没那么多顾虑了。”商水县姚集乡周庄村60多岁的周大爷对此深有体会。去年，周大爷因心肌梗塞住进了医院，20多天花费4万多元，但新农合为他报销了近3万元。

解除周大爷后顾之忧的，正是2008年在我市全面推广的新型农村合作医疗制度。

在编织医保大网的同时，周口市卫健委全面启动医疗联合体建设，推动医疗资源下沉，病人双向转诊，逐步缓解“看病难”，加快推进分级诊疗新格局，使得“挂号凌晨两三点，排队大

半天”“等待两小时，看病两分钟”等就医秩序混乱、医疗效能低下的问题被逐一化解。

家庭医生签约服务覆盖70%的乡镇卫生院和80%的社区卫生服务中心，农村贫困人口家庭医生签约服务率达100%。截至2019年上半年，全市常住人口已签约478.08万人，重点人群签约213.13万人，农村建档立卡贫困人口签约70.89万人。远程医疗的实施整合了全国、全省各级各类医院，患者在电脑前或是通过手机就能轻松预约、挂号甚至问诊全国知名专家，群众在家门口即可享受高质量的医疗卫生服务。

67岁的张阿姨患有高血压，以前一犯病就要到市区大医院去看病，折腾大半天才看上病。自从家门口太昊路社区卫生服务中心实施分级诊疗后，她觉得“看病不再那么难和贵了”。

从“以治病为中心”到“以健康为中心”

2015年10月，十八届五中全会首次提出推进健康中国建设，“健康中国”上升为国家战略；2016年8月，习近平总书记在全国卫生与健康大会上明确指出：“没有全民健康，就没有全面小康”“要把人民健康放在优先发展的战略地位”；2016年10月，《“健康中国2030”规划纲要》公布，充分体现了党和国家卫生和健康工作的新思路，即从以治病为中心转变为以人民健康为中心；十九大报告不仅再次明确了“为人民群众提供全方位全周期健康服务”大健康观的核心要义，还进一步提升了大健康观的地位与意义，即“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志”。

近些年，翻看微博、微信等社交平台不难发现，热爱运动的人越来越多，不少网友热衷于晒健身照、运动照，很多人把健身看作一项时尚活动。身边的运动场地和健身设施越来越多，运动项目的选择也越来越多，除了传统项目，还有瑜伽、搏击，以及最具“中国特色”的广场舞……经济社会的发展给三川人民的健康及观念带来的影响是全方位的。

回看来时路，历经70年的锲而不舍，我市医疗卫生事业获得了蓬勃发展。随着我市经济实力、科技水平的快

速发展，医疗卫生服务体系日益健全，健康领域改革发展取得了显著成就，人民群众的健康有了更高质量的保障。

据周口市卫健委发布的2019年上半年最新数据显示，全市各级各类医疗卫生机构达7637个，其中三级医疗卫生机构3个，二级医疗卫生机构56个，一级医疗卫生机构391个，国家三甲医院2家，国家二甲医院7家；各级各类卫生技术人员68695人，床位47028张。每千人口执业医师数为2.03，每千人口护士数为1.96，每千人口床位数5.42张。医药超市、便民诊所遍及大街小巷。现如今，“有病只能扛”的无奈一去不复返，无处就医的苦恼不再有，家门口就能享受专家诊疗服务。

健康是人的第一幸福。实现国民健康长寿，是国家富强、民族振兴的重要标志。70年来，我市卫生健康事业从无到有、从弱到强的快速发展为人民群众带来了巨大的健康红利；群众看病更快捷、住院更省心，种类齐全、功能完善、结构合理的医疗网络遍布三川大地，人民的获得感、幸福感、安全感不断增强。

70年，是梦想新起点；70年，我们依然步履坚定地为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗不息。

壮丽70年
奋斗新时代